大学物理（上）课程教学大纲
课程英文名称：College Physics（I） 
一、课程概况
1.课程编码：110005
2.课程学分：2学分
3.课程学时：32学时
4.课程模块：基础通识模块
5.适用年级及专业：2016级，电子信息工程专业、通信工程专业、物联网工程专业、电子信息类专业教改试点班。 
6.关联课程
（1）先修课程：工科数学。
（2）后续课程：大学物理（下），电路分析基础，模拟电子电路。    
7.课程性质
大学物理课程是阳光学院工科类各专业学生的一门重要的公共基础课。它讲授当今物理学的基本知识及其应用，引入工程案例对传统的课程内容进行重构，采用现代物理的思想、观点、方法解决实际工程的问题，注重培养学生应用物理学知识去分析和解决工程问题的思维方法和能力。它所教授的基本概念、基本理论和基本方法是构成学生科学素养的重要组成部分，是一个科学工作者和工程技术人员所必备的。它为学生进一步学习后续课程提供必要的物理基础和理论模型。它对学生以后的工作以及对新理论、新知识、新技术的进一步学习有着重大的影响，在培养工科类各专业应用型人才中的地位重要、作用巨大。
8.课程教学目标
（1）学习目标
通过对大学物理课程的学习，学生要对物理学的基本概念、基本理论和基本方法有比较系统的认识和正确的理解，对物理学的近代发展及新成就有一般了解，为学习和掌握专业知识和职业技能打下基础；学生要熟悉课程结构中的各章重点，能清楚理解并记住其中主要内容，今后需要利用这些知识重点去解决问题；学生要掌握课程结构中各章培养能力的知识点，对其内容能够深入透彻地理解，并能灵活运用它们去解决将来碰到的实际问题。
（2）能力目标
通过大学物理课程的学习，逐步培养学生以下几方面的能力：
1）独立获取知识的能力——逐步掌握科学的学习方法，阅读并理解相当于大学物理水平的物理类教材、参考书和科技文献，不断地扩展知识面，增强独立思考的能力，更新知识结构；能够写出条理清晰的读书笔记、小结或小论文。
2）科学观察和思维的能力——运用物理学的基本理论和基本观点，通过观察、分析、综合、演绎、归纳、科学抽象、类比联想、实验等方法培养学生发现问题和提出问题的能力，并对所涉问题有一定深度的理解，判断研究结果的合理性。
3）分析问题和解决问题的能力——根据物理问题的特征、性质以及实际情况，抓住主要矛盾，进行合理的简化，建立相应的物理模型，并用物理语言和基本数学方法进行描述，运用所学的物理理论和研究方法进行分析、研究。
（3）素质目标
大学物理课程以物理学知识实际应用的案例分析和物理模型的建立和应用为抓手，强调教学内容的实用性和针对性。通过本课程的学习，培养学生的物理应用意识、创新意识、科学美感、探索精神、团结协作精神及辩证唯物主义世界观，提高物理素养、自主学习能力、分析问题和解决问题的能力，奠定学生可持续发展的基础。通过对学生的逻辑性、工程性与创新性等方面进行一定的训练和熏陶，使学生养成严谨学习、勤于思考、勇于探索的良好素质。
9.教学模式与教学方法
                  （1）教学模式
大学物理课程采用多元化的教学模式。一般的知识点采用传统的教学模式，由教师通过讲授、实例讲解、板书及教学媒体的辅助，把教学内容传递给学生，以提高知识传授的效率；重点的知识点采用启发式教学模式，以启发学生的思维，使学生加深对重点知识的理解与记忆，并能灵活运用；培养能力的知识点采用项目式、案例式的教学模式，以真实的工程物理应用背景创设学习情境，选择与当前学习主题密切相关的物理实际应用问题作为学习的中心内容，还可通过小组讨论、交流的形式，引导学生把精力集中到分析问题和解决问题上来，通过不同观点的交锋，补充、修正、加深每个学生对当前学习主题的理解。
                  （2）教学方法
对大学物理课程的一般知识点和重点知识点，教师采用的教授法主要是讲授法、启发式、演示法、实验法、讨论法、读书指导法等，学生采用的学习法主要是预习法、听讲法、讨论法、实验法、读书法和练习法等。
对大学物理课程培养能力的知识点，教师采用的教授法主要是任务驱动法、启发式、案例分析法、物理建模法、项目指导法等，学生采用的学习方法主要是自主学习法、自主设计法、自主探究法和团队协作法等。
10.课程教学评价
大学物理课程采用结构成绩制来评定学生的学习成绩。总评成绩的计算方式为：
    总评成绩＝平时成绩（占总成绩的30%）+期末考试成绩（占总成绩的70%）
期末考试采用半开卷考试，卷面成绩满分为100分。
    平时成绩由课程作业（练习）、实际案例分析、分组研讨、到课率及课堂表现等环节的成绩构成，考核学生综合运用所学知识分析和解决实际问题的能力、团队协作能力、沟通能力、自学获取新知识的能力、实践和创新能力等能力素质。
    期末考试成绩由卷面成绩构成，期末试卷中的选择题、填空题和判断题侧重于考核学生对课程基本知识的掌握情况，计算题用于考核学生的运算、分析解决问题和知识应用能力。
二、课程资料
1.教材
（1）渊小春.大学物理[M].上海:同济大学出版社,2014.
2.参考资料
（1）张宇,赵远.大学物理教程（少学时）[M].第3版.北京:机械工业出版社,2013.
（2）马文蔚,周雨青,解希顺.物理学教程（上、下册）[M].第2版.北京:高等教育出版社,2006.
（3）陈信义.大学物理教程[M].第2版.北京:清华大学出版社,2008.
（4）马文蔚.物理学原理在工程技术中的应用[M].第四版.北京:高等教育
出版社,2015.
3.案例或视频资料
    案例：
    （1）跳台跳水游泳池的深度、力学模型和规律在“哥伦比亚”号失事原因分析中的应用。
    （2）汽车的驱动与制动、弧形闸门省力、门的制动器。
    （3）弹簧减振、防振锤、缓冲包装设计、共振消声。
    （4）声波干涉控制噪声、监测车速、多普勒声呐、声悬浮。
    （5）增透膜、激光干涉仪、光栅的应用、全息照相及从马吕斯定律到液晶显示原理。
    视频的网址、来源：
    （1）网易公开课.中国大学视频公开课.湖南大学公开课：大学物理的生活震撼.
http://open.163.com/special/cuvocw/daxuewuli.html.
    （2）大学生自学网.清华大学.杨振宁：普通物理学.
http://v.dxsbb.com/ligong/893/.
    （3）大连理工大学大学物理教学中心.
http://phyedu.dlut.edu.cn/index.htm.
    （4）网易公开课.中国大学视频公开课.耶鲁大学开放课程：基础物理.
http://open.163.com/special/fundamentalsofphysics/.
    （5）网易公开课.中国大学视频公开课.耶鲁大学开放课程：基础物理II.
http://open.163.com/special/opencourse/physicsii.html. 
（6）网易公开课.中国大学视频公开课.麻省理工学院公开课：K12课程-物理. 
http://open.163.com/special/opencourse/mitphysics.html. 
三、课程结构
    第1章 质点力学（6学时）
    知识点：参考系和坐标系，质点，位置矢量，运动学方程，位移，速度，加速度，质点运动学中的两类问题。牛顿运动定律，变力的功，动能定理。势能，
机械能守恒定律。动量，冲量，动量定理，动量守恒定律。

    重  点：位置矢量、位移、速度、加速度的概念，质点运动学中的两类问题。牛顿运动定律，动量定理、动能定理及守恒律。

    培养能力知识点：以跳台跳水游泳池的深度、力学模型和规律在“哥伦比亚”号失事原因分析中的应用为真实案例，强化学生会用微积分、矢量、运动学及牛顿运动定律解决动力学问题的训练。培养学生树立运用力与运动关系、功能关系分析解决动力学问题的思想。培养学生的物理建模能力、自主学习能力、分析和解决实际问题的能力以及精益求精的专业精神。
    第2章 刚体的转动（6学时）
 
    知识点：刚体的定轴转动，角量与线量的关系，力矩，转动惯量，刚体定轴转动定律，质点的角动量，刚体定轴转动的角动量，刚体定轴转动的动能定理，刚体定轴转动的角动量定理和角动量守恒定律。
    重  点：用刚体定轴转动定律、角动量守恒定律和刚体定轴转动动能定理分析计算问题。
    培养能力知识点：以汽车的驱动与制动、弧形闸门省力、门的制动器为真实案例，强化学生用转动学及转动定律转动定理解决刚体动力学问题的训练。培养学生树立运用力与运动关系分析解决动力学问题的思想，培养学生的科学思维能力、应用数学解决物理问题的能力、自学能力。
    第3章 机械振动（6学时）
 
    知识点：简谐振动表达式，简谐振动的速度和加速度，振幅，周期，频率，相位，初始条件，旋转矢量，简谐振动的能量，同方向、同频率简谐振动的合成，同方向不同频率的两个简谐振动的合成、拍。
    重  点：简谐振动的特征及规律，简谐振动的矢量图示法，同方向、同频率简谐振动的合成。
    培养能力知识点：以弹簧减振、防振锤、缓冲包装设计、共振消声为真实案例，贯穿整章知识点，学习两简谐振动合成的一般规律，了解拍现象的成因和应用，了解阻尼振动、受迫振动和共振动的一般规律，培养学生分析和设计防振减振系统和利用共振控制噪声的实际能力，提高学生提出问题、分析问题和解决问题的能力。
    第4章 机械波（6学时）
 
    知识点：机械波的产生和传播，波长，周期，频率，波速，平面简谐波的波函数，平面简谐波的能量、能流，惠更斯原理，波的衍射，波的干涉，驻波，多
普勒效应，冲击波。
    重  点：平面简谐波的波动方程的建立及波干涉强弱的确定，波的干涉现象，多普勒效应。
    培养能力知识点：以声波干涉控制噪声、监测车速、多普勒声呐、声悬浮为真实案例，结合前面的知识点，贯穿整章知识点，通过建立波动模型,让学生掌握波的相干条件和波的干涉现象，让学生了解驻波的形成规律、多普勒效应的成因，了解声波、超声波、次声波的一般性质。同时通过对日常生活中典型案例分析入手，采用任务驱动法引导学生主动探究，培养学生运用知识解决问题的能力，培养学生观察能力、自主学习能力、合作探究及查阅资料，信息收集与处理能力。
    第5章 波动光学（8学时）
 
    知识点：杨氏双缝干涉，光程的概念以及光程差和相位差的关系，薄膜干涉，劈尖干涉，牛顿环，迈克尔逊干涉仪，光的衍射，惠更斯－菲涅尔原理，夫琅禾费单缝衍射，光栅衍射，自然光和线偏振光，起偏和检偏，马吕斯定律，布儒斯特定律，光的双折射。
    重  点：干涉明暗条纹的位置，薄膜干涉及其应用，夫琅和费单缝衍射，光栅衍射条纹成因及缺级条件，马吕斯定律。
    培养能力知识点：以增透膜、激光干涉仪、光栅的应用、全息照相及从马吕斯定律到液晶显示原理为真实案例，要求学生深入学习波动光学的基本原理和解决光学问题的基本方法，广泛了解光学的应用和现代光学研究中的一些前沿问题，培养学生正确理解物理规律、建立物理图像、训练学生分析和解决问题的能力。                           
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